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'épreuve en question.
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Licence et Copyright
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Correction SIB 2019

Partie I : Détermination de la course du vérin
Q 1 : Construction graphique des positions de B, et D;.

391

Sgagemeant minimum
du culbuteur &

Position bloquee

Q2: Lyue=391mm
Lyin = 326mm
Crmin = Lmax — Lmin =391 —326 = 65mm

Partie Il : Détermination des efforts mis en jeux dans le systéme de verrouillage

II.1 - Détermination du couple de verrouillage
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Q3: CVerrouiHa_ge = (0—01’ A P_l’ + 0—02’ AFZ’)E soit ‘CVerrouiHage = e.cosa. (”Fl’” — ”FZ’”)I
Q4:

”Fl’” ”FZ’” |CVerrouiHa_ge| Signe de CVerrouiua_ge
0s1 05S2 PS1 PS2 ) o s (+.- ou sans objet)
non non 0 0 0 sans objet

monté monté
monté non non 1000 0 653 +
monte monte
, non .
monté ) monté 3000 0 1,96.10% +
monte
monté | monté non non. 1000 1000 0 sans objet
monte monte
monté | monté monté non. 3000 1000 1,31.10° +
monte
monté monté monté monté 3000 3000 0 sans objet
non. monté monté 0 3000 1,96.10° -
monte

e.cosa = 0,75 # cos(30°) = 0,75 * 0,87 = 0,653

Q 5: Dans le sens positif : |CVE,,mu[-uage |max+ =1,96.10°N.m

Dans le sens négatif : |CVermm-uage| _=196. 103N.m

max

Q 6 : Le systéme est potentiellement le plus utilisé en phase de réglage car il peut étre utilisé avec un seul
outillage et une seule piéce montée.

I1.2 - Détermination des efforts dans le galet

Q 7 : llfaut appliquer le Théoréme du Moment Dynamique en O et en projection sur Z.
Q8:
Sens du couple de , E ion de I'effort
: Galet chargé xpression de I'effo
verrouillage
—_— |CVerrouiHa_ge|
Positif (sens +Z 8’ ”A' ” = Ll
( 2 /8" | max r.cosf
—_— |CVerrouiua_ge|
Négatif (sens -Z 8" ”A” ” = max
gatif ( Z) 5/8" [ max r.cosp

TMD en O et en projection sur Z : |Cyerrouitiage| + (OA'O A ”A'S!:B, ”max . %) Z=0

max
+ (rx'01 A ”A'S ar ” -}"oz) .Z=0oulCy, il =r ”A'S ar ” cosp
/ max | errouillage |max / max

Si le couple est négatif, le contact se produit sur le galet 8”. Du fait de la symétrie, on a la méme relation !

_ "
= [475/a]

Soit |CVerrouiHa_ge |max

r

Q9: Fry,,. =45

_ |CVerrouiHage|max _ 2000

max r.cosf3 0,2.cosf

max

on observe sur 'annexe B que 23 + 26 = 20°. Donc 8 + 8§ = 10°et f < 10° Onretient cosf =~ 0,99

2000

~ S ~101.10°N
"Bmax ¥ 02,099

Q 10 : Désignation : NATV8PPA
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I1.3 - Détermination de I'effort fourni par le vérin
Q 11 : Le culbuteur est soumis a 3 glisseurs.
{ Point d'application : A’ ;4

Direction : perpendiculaire au culbuteur
Norme : connue

r
Ay 8'/5

Point d'application : D44
D4y 4/s59Direction : axe de la tige 4
Norme : inconnue

Point d'application : C
Ct1patysy Direction : inconnue
Norme : inconnue

Q 12 : Dans les deux cas, les supports des glisseurs sont concourants. On note I le point d’intersection de ces
supports. Les supports étant connus, on trace le triangle des forces (Théoréme de la résultante).

/ fi'\D L / L
3’

/ \ / \
Axe de la tige 4

NAxe de Ia tige 4
du vérin elecirique du verin electrique

D45

! Galel 8"
|

%
C+1 patr/s | 1[\;
||' D_, 4/5
A
\C ’“ N \
ulbuteur 5 / C_4 béti/5 ulbuteur 5
i AHS/BN
f
ouronne rainurée 6
Position +1° Position -1°

Echelle 1/4 ouronne rainuree § Echelle 1’4
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Q 13 : On trouve sensiblement la méme valeur pour D45 dans les deux configurations. Le vérin travaille en

. r— 1
poussant. Je retiens Fysrinmax = ||D4/5|| ~ g ”A”s/gn ” =~ 2000N
max

Partie III : Choix du vérin

Q14 :
. L. s Vitesse de déplacement a Vitesse de déplacement sous
Famille de vérin Référence . a 1
vide (mm.s™) charge moyenne (mm.s™)
Acmé Dee-10A5 30 23
Vis a billes D ee -05B5 60 48

Q 15 : Le déplacement d est obtenu par intégration de la vitesse de déplacement.

t
1
Y d= f V(uw)du = 3 V(t).t
° v,
Vimax 4 Avec V(t) ===t
V(t) Soit
d
v g =L VYmax
2 6
temps
t 8 :
Q 16
V (mm.s7) V (mm.s')

Vis a billes

__“ Vis Acme _“—ﬁ
i

0.1 1,7 _” 24 | 108 0.1

Calcul du déplacement durant la phase d’accélération (t = §). Doncd = % Vinax-0

Le déplacement a vitesse constante a vide est de 50 — d.
. . 50—d
La durée de ce déplacement est At = —.
Vmax

. . 15
La durée du déplacement sous charge est : At' =

Ven arge_moyenne

Vis Acmé Vis a billes
d= ; Vinax-0 (En mm) % 30.01 = 1,5 E 60.0,1 = 3
50—-d 50—-15 50-3
At = —— =16 ~ 0,8s
Vinax 30 s 60
15 15 15
At = — =0 — = 0,35
Vcharge_moyenne 23 /75 48
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d (mm]

Légende (a completer)

Vis Acmé

Vis a billes

Deplacement des tiges des deux vérins presélectionnés en fonction du temps

70 4

BD 4—

4D

10

: (5]'1

Q 17 : Aucun vérin a vis Acmé ne convient : le plus rapide donne un temps de verrouillage supérieur a 2s.
Seul le vérin a vis a billes D ## -05B5 convient en termes de charge et de temps de verrouillage.
Le vérin D e+ -10B5 ne sera pas assez rapide (caractéristiques comparables a celles du D ee -10A5).

On retient une course de 4 pouces (302,3<320; 101,6>65 ; 302,3+101,6>400).

Partie IV : Etude du culbuteur

Q 18 :

Augmentation du rayon de raccordement

Zone la plus sollicitée

\ 6]

pour diminuer les concentrations de

contrainte.

Q19 :

Désignation 5235 C45 EN AW-2017 35CrMo4
Re (MPa) 235 305 145 750
Famille de matériaux Acier d? Acier non allié Alliage d’aluminium | Acier faiblement allié
construction

Nuance éliminée (X) X X X

Nuance retenue (X) X
Justification 337 > 235 337 > 305 337 > 145 337 <750

Critere de résistance : 5. 0,4 < R, ; icionreléve g,,4,, = 112,3MPa, donc s. 6,4, = 337MPa
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Partie V : Etude des liaisons en chape

Q20 :
Question 20 Clsaffernent de laxe
Tirant R 4 G B-B
________ = l _ |
) 4 L L
1. |
|
7! [ i J
Axe =
R Chape

Condition de résistance au cisaillement de I'axe : S. Typay < Ry gxe i 10 Tipgx =

s . Z-Fcha‘pe
On en déduit que dgye = daxe_min_cis = |5 ’ daxe_min Cgis
n.Rg_me

Q21:
Question 21 Mealage de faxe
Tirant B 4 A=A E-B
Fchape i _Fchape
_T_ Lo :
L . B i o __Chape
| _; |

Condition de résistance au cisaillement
de 'axe :
s 2. Fchape

R
. 2 — Mg _axe
T.dgxe

d axe_min_cis —

Valeur :

daxe_min_cis ~ 6,3mm

Fchape

o mdaxe”

2.2400

4
=120 V40 = 6,3mm

3

Condition de résistance au matage de
I'axe : F
chape

S. <P
2 — U adm_axe
2.d ;e

d _ F chape
axe_min_mat — . 2. p
U adm_axe

Valeur :

daxe_min_mat ~ 6,3mm

Fehape Fehape

Condition de résistance au matage de I'axe : 5. Pyye < Pagm axe s i€ Pyxe = =

a.dgye 2.d axez

Ly Fchape 2400
Onendéduit que dyye = dgxe min mat = |S-———— ; daxe min mat = 3.555 V40 = 6,3mm
Z-Padm_axe -

UPST)
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Q22:

Question 22 Traction darns fe lirarni
. SO
i i‘ Condition de résistance a la traction du
| tirant : 03.F
. [ K, = 4 2 Dechape
%/9, K:-MTMBZ < Re tirant
B SN .
K+ | d — |s k OJ?’-Fchape
ET I ) N |=0,35 axe_min_trac — SR s
] i1 = w 1,4 Re_tirrmt
amax Kf." o-[] Y
F 1 Valeur :
agp = E _ i
4 . daxe_min_trac [ 5,1mm
§S=({—-dg.la . ds
d/l = 0,3 et h/l = 0,5, donc par construction K; = 4
Condition de résistance a la traction du tirant : . 0,,4, < Re tirant ;
. — — Fchape — Fchape — 0r3-Fchape
1€ Omaz = Kt-00 = Kt'(l—dm).a - 5'(%-1).2.:[0”2 O 4d e’
0,3.F
Onendéduit que dyrve = duxe min rac = | 8- Kp. ——n2Bl
- - 1r4-Re_rircmr
0,3.2400 36
daxe_min_trac = B 1—’4.240 = ﬂ =26 = 5,1??1??1

Q23 :

m daxe_rr-l‘n = Max[daxc_min_rrac; dpxeumin_lmat; daxe_.“nin_c-s ’ d ~ 6.3mm
D daxe_rrin =M -iﬂ[daxr“_miﬁ__".ar.; daxe_mir_mat; da:<e_m‘n_cis , axemin ’

Q 24 : Enreprenant I'expression du diamétre mini au matage, on doit avoir :

F chape Fehape 1 Fehape 1 -
daxe_min_new = |5 = /5. == /s - _'daxe_min soit daxe_min_new -~ 3,15??1??1
Z-Padm_axe_uew 2-4-Padm_axe 2 2-Padm_axe 2

Q25 :
Entretoise
Galet , Rondelle Galet
Elément de ) Rondelle
Vé maintien en \ /
u I/ Vis axe position \ r I: M /Visouaxe
u I I: L / Vé d'indexage
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